

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# ALFAZL

The Daily  
ALFAZL

RABWAH

جلد ۵۶ نمبر ۱۳۹  
۲۴ اگست ۱۹۳۸ء  
۲۴ جون ۱۹۳۸ء

## انجارجہ

۵۔ روہ ۲۶ جون۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ اثلث ایہا شد  
تعالے بفرہ العتریز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع ملے ہے  
طبت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

## بدھ اور حجرات کو ملاقاتیں نہیں ہوں گی

اس وقت میں بدھ اور حجرات کے روز سیدنا حضرت امیر المؤمنین  
علیؑ اثلث ایہا شد تعالیٰ بفرہ العتریز سے ملاقاتیں نہیں  
ہوں گی۔ اجاب مطلع رہیں۔  
دہلی پریس بکری

## اجتماع انصار اللہ کراچی

جلس انصار اللہ کراچی اپنا ساہتہ قریبی  
اجتماع مورخہ ۲۰ اور ۲۱ جولائی بروز  
جمعہ ہفتہ۔ آوار کراچی میں منعقد ہوئی  
ہے۔ محرم زعمو صاحب اعلیٰ انصار اللہ کراچی  
کا درخاست پر سیدنا حضرت امیر المؤمنین  
علیؑ اثلث ایہا شد تعالیٰ بفرہ العتریز سے  
ملاقاتیں ہوں گی۔ اجاب مطلع رہیں۔  
دہلی پریس بکری

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### جو ایمان زبان تک ہوتا ہے اور اپنا اثر عملی حالت پر نہیں ڈالتا وہ حق ایمان سچا ایمان وہی ہے جو دل میں داخل ہو اور انسان کے اعمال کو اپنے اثر سے رنگین کرے

یقیناً یاد رکھو کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک وہی مومن اور بیعت میں داخل ہوتا ہے جو دین کو دنیا پر مقدم  
کر لے جیسا کہ وہ بیعت کرتے وقت کہتا ہے۔ اگر دنیا کی اغراض کو مقدم کرتا ہے تو وہ اس اقرار کو توڑتا ہے  
اور خدا تعالیٰ کے نزدیک اس کو مجرم ٹھہرتا ہے۔ پس اسی شخص سے یہ اشتہار (الوصیت) میں نے خدا تعالیٰ کے  
اولیٰ کے لئے لکھی ہے۔ سال دیگر اگر سے داند حساب۔ لیکن جبکہ خدا تعالیٰ کی وحی نے مجھ  
پر کھولا کہ قنات قریب ہے اور اہل مقدمہ کا الہام ہوا تو میں نے اللہ تعالیٰ ہی کے اشارہ سے یہ اہتمام کیا  
کہ تا آئندہ کے لئے اشاعت دین کا سامان ہو اور لوگوں کو معلوم ہو کہ اَمْتًا دَعَا فَتَنَّا  
کہنے والوں کی عملی حالت کیا ہے۔ یقیناً یاد رکھو کہ جب تک انسان  
کی عملی حالت درست نہ ہو زبان کچھ پین نہیں۔ یہ نری ناف و گزاف  
ہے۔ زبان تک جو ایمان رہتا ہے اور دل میں داخل ہو کر اپنا اثر عملی حالت  
پر نہیں ڈالتا وہ من فرح کا ایمان ہے۔ سچا ایمان وہی ہے جو دل میں داخل  
ہو اور اس کے اعمال کو اپنے اثر سے رنگین کرے۔ سچا ایمان ایو بجز  
اور دوسرے صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کا تھا کیونکہ جنہوں  
نے اللہ تعالیٰ کی راہ میں مال تو مال جان تک کو دے دیا اور اس  
کی پرواہ بھی نہ کی۔ جان سے بڑھ کر اور کوئی چیز نہیں ہوتی مگر صحابہ نے  
اسے بھی اس شہرت سے اللہ علیہ وسلم پر قربان کر دیا۔ انہوں نے کبھی اس  
بات کی پرواہ بھی نہیں کی کہ یہ وہی بیوہ ہو جائے گی یا سچے یتیم رہ جائے گی  
بلکہ وہ ہمیشہ اسی آرزو میں رہتے کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں ہماری زندگیوں  
توان ہوں۔

## وقف جدید سال دہم کے وعدوں کے متعلق ضروری اعلان

آسمان پر نصرت حق کے لئے آگ جوش سے  
ہورہ ہے نیک طبعوں پر فرشتوں کا اتار

بعض عتوں کی طرف سے وقف جدید سال دہم کے وعدے اب  
تک موصول نہیں ہوئے۔ چونکہ جوٹ میں امسال کافی اضافہ ہو چکا ہے  
اس لئے یہ امر نہایت ہی ضروری ہے کہ اہل اہم صدر صحابہ اور  
تمام گان مجلس مشاورت وقف جدید کے شوق حسنین کے ارشادات  
باجتہا جماعت کو سنائیں اور جلد از جلد وعدہ جات میں زیادہ سے  
زیادہ اضافہ کر کے دفتر ہذا کو ارسال فرمادیں۔ نیز وصولی سندہ کا  
معی تسلیمی پیش اتمام فرمادیں۔ اور کھلاچ محمد روپے س لاند  
ادا کرنے کی تحریک کو خاص طور پر ملحوظ رکھیں۔

فَجَسْرًا كَرَّمَ اللَّهُ أَحْسَنَ الْجَزَائِرِ

ناظم مالہ وقف جدید

دلفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد ہفتم (۱۹۱۷)

روزنامہ الفضل

نومبر ۲۷ جون ۱۹۶۷ء

# ہماری فتح ہمارا غلبہ

ادبالمیچ جی

فتح کے تین ذرائع میں (۱) تلوار (۲) مادی خوہت (۳) روحانیت۔ دنیا میں جو اقوام دوسرے کا، اقوام پر چھا جاتی ہیں اپنے اپنے زمانے کے لحاظ سے ان میں یہ تینوں چیزیں درج بدرج پائی جاتی ہیں۔ پہلے زمانہ میں تلوار خوہت لکھی تھی لیکن مادی ترقی اور روحانی ترقی ساتھ ساتھ ملتی ہیں۔ جن اقوام نے تلوار کے ذریعہ دنیا کو فتح کیا ہے۔ ان میں بہتر زندگی کے طور طریق کا بھی ایک مقام رہا ہے مفتوح اقوام اکثر فاتح اقوام کے طور طریق زندگی سے بھی مرعوب ہو کر منسوب ہو جاتی رہی ہیں۔ اسی طرح فاتح اقوام کے اخلاق بھی جو روحانیت کے نتائج ہوتے ہیں مفتوح اقوام سے ہند ہوتے رہے ہیں۔

آج کل مادی ترقیوں کے ذریعہ فتح عالم اور جہانگیری کا دور ہے۔ جو اقوام سائنس اور صنعتی علوم و فنون میں فاتح ہیں۔ دنیا پر چھا رہی ہیں۔ انہوں نے فتح کے لئے ہتھیار بنائے ہیں اور ان کی تہذیب و تمدن بھی نظیر فاتح معلوم ہوتی ہے۔ اور انہیں بعض معاملات میں بہتر اخلاق کا بھی بہرہ حاصل ہے۔ لیکن اس کی شہادت تاؤی رہی ہے اور اب تو یہ حالت ہے کہ روحانیت و ادبیت سے بالکل دب گئی ہے۔

سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو تحریک چلائی تھی اس میں روحانیت کو قوت حاصل تھی۔ تلوار اور مادی اسباب تاؤی حیثیت رکھتے تھے۔ جب تک یہ روحانی تحریک ملی۔ مسلمان ہر میدان میں دولت فائز کے طور پر چھلے گئے۔ لیکن آہستہ آہستہ مادی سبوتا اقوم پر غالب ہوتا چلا گیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ آج وہی اقوام دنیا پر چھائی ہوئی ہیں جنہوں نے مادی ترقی میں کمال حاصل کر رکھا ہے۔ تاریخ عالم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ تلوار کی فتح عاجزی ہوتی ہے۔ اور جو اقوام اس پر انحصار کر لیتی ہیں۔ وہ جلد ہی اپنا اثر و قدارت کھو دیتی ہیں۔ چنانچہ صلیبی جنگوں میں یورپ نے مسلمانوں کو نہایت تلوار منسوب کرنا چاہا۔ اور بعض اوقات انہوں نے اہم فتوحات بھی حاصل کر لیں لیکن آخر کار ان کو مسلمانوں کے ہاتھ سے شکست کا منہ دیکھنا پڑا۔ یورپ تلوار میں میدان ہار گیا مادی ترقی کی طرف متوجہ ہو گیا۔ لیکن مسلمانوں نے جو فتح تلوار سے حاصل کی تھی۔ ان کے لئے آخر کار ایک خطرناک دشمن ثابت ہوئی۔ علما و مفسرین اور صنعتی علوم و فنون کا آغاز بھی مسلمانوں ہی نے کیا تھا۔ لیکن وہ تلوار میں لیستے لیستے گئے۔ انہوں نے اسلامی تاریخ کو خون سے رنگین کر دیا۔ اور اسلام کو تلوار کا دین بنا دیا۔

یورپ نے چنانچہ مسلمانوں کے تلوار سے شکست کھائی تھی۔ اس لئے عیسائی پادریوں کو اسلام کو بدنام کرنے کا خوب موقع ہاتھ آیا۔ انہوں نے یورپ کی شکست کے زخم مندمل کرنے کے لئے اسلام کو تلوار کا دین شہرہ کیا اور اس کا آتما پر دیکھنا دیا کہ باوجود مجددین کی وقتاً فوقتاً صحیح اسلام کی تعلیمات کے ایمان کے ملک سوتے بھی اس کا اثر لیا۔ اور ایسے ایسے لعریے ایجاد کر لئے۔ جیسے کہ مسلمانانہ کے ایک ہاتھ میں تلوار دوسرے میں قرآن ہوتا ہے۔ ابجلی مادی ترقی کا زمانہ ہے اور سائنس اور صنعتی ترقی کی وجہ سے جنگ کے لئے بھی نئے نئے بلکہ نہایت جہنگ ہتھیار نکل آئے ہیں۔ اس لئے مسلمان اقوام جن کے پاس نہ سائنسی علوم و فنون ہیں اور نہ روحانیت مغرب سے مرعوب ہیں۔ مغربی مادی ترقی کا مقابلہ کرنے کے لئے یا تو چاہیے کہ اہل مشرق بھی مقابلہ میں مادی ترقی کریں۔ آج کل امریکہ جس کے پاس مادی سامان سب سے زیادہ ہیں دنیا پر چھا رہا ہے۔ چونکہ اس کے پیچھے روحانیت نہیں ہے اس لئے یقیناً اس کا بھی حشر وہی ہوگا۔ جو تلوار کا ہوتا ہے۔ کیونکہ تلوار کی فتح کی طرح مادی ترقی کی فتح بھی نادر ہے۔

ہمیشہ روحانی فتح ہی یا پیدا کر لکھی ہے۔ ہشتے آزاد زمین خلا سفر نے کہا ہے کہ تھی حیرت ہے کہ ایک یہودی اور ایک یہودی نے تمام مغرب کو اپنا مطیع بنا رکھا ہے۔ اس کا استاد حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی والدہ حضرت مریم صلیحہ کی طرف سے ہے۔ اب اگر عیسائیت بے اثر ہو چکی ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ یسوع مسیح کا دامن کسی طرح مغربی چھوڑنے پر تیار نہیں۔ یہاں تک کہ اب بعض مغربوں نے تو ہریت کی بنیاد بھی آپ کے نام سے استوار کرنے کی کوشش کی ہے۔ اور کہا ہے کہ یسوع مسیح نے صلیب پر جان دے کر ثابت کر دیا کہ خدا ارتضد یا اللہ امر گیا ہے۔ اس ضمن میں مسٹر لکی کا جنہوں نے مغربی اخلاقیات کی تاریخ لکھی ہے۔ یہ قول بھی اہم ہے کہ مجھے تاریخ عالم میں دو اخلاقیات ایسے بے نظیر نظر آتے ہیں۔ جن کا کوئی جواب نہیں۔ ایک تو یہ کہ زبان نے جنہی سلاوں میں اتنے علم پیدا کئے کہ جنہوں نے تقریباً تمام علوم و فنون کی بنیاد استوار کر دی۔ یہ ایک تاریخی حقیقت ہے۔ دوسری تاریخی حقیقت یہ ہے کہ جس قوم نے بھی اسلام قبول کیا۔ وہ پھر کبھی ایسی ترقی پرستی اختیار نہیں کر سکی۔

اس سے واضح ہے کہ روحانی فتح ہی یا پیدا کر لکھی ہے۔ اسلام نے روحانیت کو اسی لئے تلوار اور مادی ترقی پر خوہت دیا ہے۔ اگرچہ اسلام کو دنیا پر غالب کرنے کا تلوار اور مادی ترقی خود بخود اس کے ساتھ آئی گئی۔ آج مسلمانانہ کے ہاتھ میں تلوار ہے۔ اور سائنسی ترقیات اس کی دہریہ ہیں گئے کہ اسے تحریک اسلامی یعنی روحانیت کو چھوڑ دیا ہے۔ اس لئے دہرائے بھی اس کو چھوڑ دیا ہے۔

تحریر کا امرت اسلام کے روحانی غلبہ کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑی ہوئی ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے روحانیت کا ہتھیار ہی اسلام کو عطا ہوا ہے۔ ہاوا ایمان کے کرم روحانیت سے دنیا کو فتح کر لیں گے۔ جلد یا بدیر یا ہر روز ہوگا ہم یہ نہیں کہتے کہ مسلمان اقوام مادی ترقیات نہ کریں مگر انہیں ہم یہ ضرور کہتے ہیں کہ ہم اسوی اصولوں سے ہی اب پھر دنیا کو فتح کر سکتے ہیں۔ چنانچہ اگرچہ پہلے بھی ہو چکا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مسلمان پھر تمام دنیا کو فتح کر سکتے ہیں۔ مادی ترقی کے جہنگ تین ہتھیار اس کے ساتھ آتا ہے۔ تاکارہ ثابت ہوں گے۔ اسلام نے ہمیشہ دعائی سے فتح پائی ہے۔ گو ظاہری اسباب کو ترک نہیں کی۔ کیونکہ ظاہری اسباب بھی دعائی کا حصہ بن جاتے ہیں۔ میدان بدر میں ۱۳ ہتھیار سجایے گئے۔ اپنے ہتھیاروں سے جارگ لشکر پر جو اس زمانے کے لحاظ سے پوری طرح اسلام سے لیس تھا۔ فتح "دعا" ہی سے حاصل کی تھی۔ تمام صحابہ کو لے کر ظاہری اسباب کو ترک نہیں کیا تھا۔ البتہ دعائے ان کے عزیز شجاعت کو کئی گن بڑھا دیا تھا۔ خود قریش نے آسمان سے اتر کر ان کے دست و پاؤں میں سما گئے تھے۔ انہوں نے اپنے خدا کو پیمانہ لیا تھا۔ اور اس کی طاقتوں کو جان لیا تھا جس کے مقابلہ میں کوئی طاقت کھڑی نہیں رہ سکتی تھی۔

آج بھی یہ معجزہ ہو سکتا ہے۔ مسلمان روحانی فتح کے لئے تمام جگہوں میں پھیل جائیں اور لوگوں کے دلوں کو مستحضر کریں۔ وہ دست و پاؤں میں سائنسی ترقی کے جہنگ ہتھیار میں آتا۔ اللہ صلیبی شل ہو کر ہاں میں گئے۔ یہ ہونا ہے اور مزید ہونا ہے۔ انیم ہوں کے ذریعہ جو فتوحات اس وقت مغربی اقوام حاصل کر رہی ہیں۔ یہ تاپا میدان ہیں۔ لیکن اسلام کی روحانی فتح یا سیدنا رسول کے تمام صفوی خدا اور کفر گروہوں کے بت کدے ٹوٹ جائیں گے۔ اور آتش نمرود گل و گلزار میں تبدیل ہو جائے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ

کام کو عظیم ہے  
تو عزم ابھی صمیم ہے

## جماعت احمدیہ شاہ مسکین کا پچاسواں سالانہ اجلاس

جماعت احمدیہ شاہ مسکین کا پچاسواں سالانہ اجلاس ان سال آتش اللہ تعالیٰ کے مورخہ ۹ جولائی بروز اتوار بقیام شاہ مسکین منعقد ہوگا جس میں سلسلہ عالیہ احمدیہ کے علماء کرام رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ پر تقریریں فرمائیں گے۔ ۱۱ اجلاس ہوں گے پہلا اجلاس صبح ۹ بجے سے ۱۲ بجے تک ہوگا۔ دوسرا اجلاس بعد دوپہر دو بجے سے پانچ بجے تک ہوگا۔ قیام و طعام کا بندوبست بذمہ جماعت احمدیہ شاہ مسکین ہوگا۔ خاکسار سید سوار احمدشہ۔ پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ شاہ مسکین



# ضلع گوجرانوالہ کے مختلف مقامات پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس

### حضرت سیدہ ام مہتمن صاحبہ اور حضرت سیدہ ام ایمنہ صاحبہ کی شرکت اور تقریریں

اپنی تقریر میں دین کو دنیا پر مقدم کرنے کی عادت خلافت - تربیت اولاد - قرآن کریم پڑھنے پڑھانا اور چننے میں باقاعدگی اختیار کرنے اور لیجانے کے اجلاسوں میں شرکت کرنے کی اہمیت واضح فرمائی۔

مؤرخہ ۱۹ - جون کی صبح کو وزیر آباد کے حضرت کالج میں جلسہ ہوا اپنی مشفقہ مجلس میں ہر دو مہتر بہانوں نے تقاریر فرمائیں۔ یہ جلسہ اس لحاظ سے بہت کامیاب تھا کہ باوجود اسکے کہ مقامی احمدی مستورات کی تعداد بہت کم ہے لیکن پھر بھی اس میں وزیر آباد کی غیر احمدی جماعت مہتر مستورات غیر جمعی طور پر بڑی کثرت سے شامل ہوئیں۔ تقاریر کے بعد حضرت سیدہ ام مہتمن صاحبہ نے غیر احمدی مستورات کے مختلف سوالات کے جواب بھی دیے۔

۱۹ جون کی شام کو گوجرانوالہ میں امراتہ اور کالج مشفقہ ہوا جس میں حضرت صدر صاحبہ مجتہدہ نے تقریر فرمائی اور امراتہ الاعدیہ کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ خاکہ نے بھی امراتہ کو اپنے پروردگاروں میں دلچسپی لینے کی طرف توجہ دلائی۔

مؤرخہ ۲۰ - جون کو دوسرے صبح حافظ آباد کی مسجد احمدیہ میں مستورات کا اجتماع ہوا جس میں گدو نواح کے نو دس دیہات سے آئی ہوئی خواتین شامل ہوئیں۔ اس جلسہ میں بھی حضرت سیدہ ام ایمنہ صاحبہ اور حضرت سیدہ ام مہتمن صاحبہ نے تقاریر فرمائیں حضرت سیدہ ام مہتمن صاحبہ نے تعلیم، اعزاز، وصیت - رسومات سے اجتناب - اسلامی پردہ - نماز اور باہمی تعاون کی طرف توجہ دلائی اور حضرت سیدہ ام مہتمن صاحبہ نے سورہ ممتحنہ کی آیتوں سے استدلال کرتے ہوئے شرکت، بیعت، بہتان، چوری اور رشاعت فحش سے اجتناب کی طرف توجہ دلائی اور خدا اور اس کے رسول اور خلفاء کی اطاعت کی اہمیت واضح فرمائی۔ بارہ بجے کے قریب یہ جلسہ اختتام پذیر ہوا۔

ضلع گوجرانوالہ کے ان اجتماعوں میں بہت کامیاب رہے مندرجہ ذیل مقامات کی احمدی خواتین بھی شامل ہوئیں۔

میرکوٹ تانی - ٹھونڈی راولپنڈی - اوچے - چک پتھہ - ڈار انوالہ - بنگلہ منڈی - ٹھونڈی کاجور والی - پوریم کوٹ - بدر رسہ چٹھہ - لویری و انار ترڑی - گوندلوالہ - تیر و روالہ - کوٹاڑ - منٹو - ان اجتماعوں کے انعقاد - اس کے انعقاد

مؤرخہ ۱۸ جون کو حضرت سیدہ ام مہتمن صاحبہ صدر مجتہدہ امامہ مرگزیہ اور حضرت سیدہ ام ایمنہ صاحبہ نائب صدر مجتہدہ مرگزیہ ضلع گوجرانوالہ کے مختلف مقامات پر لیجانے امامہ اللہ کے جلسوں میں شرکت کرنے کے لئے بروہہ سے گوجرانوالہ تشریف لے گئیں۔

گوجرانوالہ میں اسی دن ساڑھے نو بجے صبح مقامی مسجد احمدیہ میں ضلع گوجرانوالہ کی احمدی مستورات کا ایک جلسہ زیر صدارت حضرت سیدہ ام مہتمن صاحبہ صدر مجتہدہ مرگزیہ منعقد ہوا جس میں حضرت صدر صاحبہ اور حضرت سیدہ ام ایمنہ صاحبہ نائب صدر مجلس مرگزیہ نے اہم تشریحی امور پر تقاریر فرمائیں۔

حضرت سیدہ ام ایمنہ صاحبہ نے اپنی تقریر میں ان باہرکن تحریکات کا ذکر فرمایا جو کہ خلافت مثالیہ میں جماعت کے سامنے رکھی گئیں اور جن کے بڑے خوش کن نتائج ظاہر ہو چکے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ خلافت کے رنگ میں ہمیں جو عظیم ارشاد انعام اللہ تعالیٰ نے آویزا ہوا ہے اسکی صحیح قدر دانی یہی ہے کہ ہم خلافت کے ساتھ گہرے طور پر وابستہ رہیں اور اسکی طرف سے جو تحریکیں بھی کی جائے اسے کامیاب بنانے کی پوری کوشش کریں۔

حضرت سیدہ ام مہتمن صاحبہ نے اپنی تقریر میں بتایا کہ حضرت بیچ موعود علیہ السلام کی لہنت سے اور ان کی جماعت میں شامل ہونے کی وجہ سے جو پرغماں ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں ان ذمہ داریوں کو صحیح معنوں میں ادا کرنے کے قابل ہوتی ہیں جیکہ ہم قرآن کریم کے اوامر و نواہی کا عمل رکھتے ہوں۔ برصغیر میں آپ نے مال - اطلاع و نفس اور وقت کی قربانی کی طرف توجہ دلائی۔ سزا سے گیارہ بجے جلسہ اختتام پذیر ہوا۔

اس جلسہ میں ہمیشہ پانچ سو مستورات نے شرکت کی جو ضلع کے مختلف مقامات سے آئی ہوئی تھیں۔ اسی دن شام کو ساڑھے پانچ بجے ٹھونڈی کوٹ میں جلسہ منعقد ہوا جس میں سیدہ ام مہتمن صاحبہ نے شرکت کی۔ اس جلسہ میں بھی ہر دو مہتر بہانوں نے تقاریر فرمائیں جن میں سیدہ ام ایمنہ صاحبہ نے اپنی تقریر میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل و معاد بیان کیے اور بتایا کہ آپ کے عقیدتی معنوں میں دنیا میں توجید قائم کی اور حضور گدو بردگی میں ہی سزا سے لے لیجاتی ہے۔

حضرت سیدہ ام مہتمن صاحبہ نے

حضرت سیدہ ام مہتمن صاحبہ نے

حضرت سیدہ ام مہتمن صاحبہ نے

اور فرمایا ہے کہ ہمیں بہت دعا سے کام لینا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کی مدد فرمائے۔ حضرت امیر المؤمنین عبید بن جراح رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بھی مقامات مقدسہ کی حفاظت کی طرف توجہ دلاتے ہوئے جو سب سے اہم نصیحت فرمائی تھی وہ یہ تھی کہ

”اس خطرناک وقت میں ایک ہی ذریعہ باقی ہے وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کریں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کی حفاظت فرمائے وہ خدا جس نے ابراہیم کی تباہی کے لئے آسمان سے وبابھیجی تھی اب بھی طاقت رکھتا ہے کہ ابراہیم کے دشمن کو جس کے ہاتھوں سے ان مقدس مقامات اور نشانوں کو کوئی گزند پہنچ سکے کچل دے۔ پس میں دعا کرتا ہوں کہ توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں اور اللہ تعالیٰ سے دعا کریں۔ جس طرح بچہ بھوک سے تڑپتا ہوا پچھلتا ہے جس طرح ماں سے جدا ہونوالا بچہ یا بچہ سے محروم ہونے والی ماں آہ و زاری کرتی ہے وہی طرح اپنے رب کے حضور روبرو کر دعائیں کریں کہ اے خدا توجہ دلا ان مقدس مقامات کی حفاظت فرما۔“

ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمادے۔

ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمادے۔

ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمادے۔

ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمادے۔

ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمادے۔

ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمادے۔

ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمادے۔

ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمادے۔

حضرت موعود علیہ السلام کے ارشاد و باقی مسلمانوں سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمائے۔

حضرت موعود علیہ السلام کے ارشاد و باقی مسلمانوں سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمائے۔

حضرت موعود علیہ السلام کے ارشاد و باقی مسلمانوں سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمائے۔

حضرت موعود علیہ السلام کے ارشاد و باقی مسلمانوں سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمائے۔

حضرت موعود علیہ السلام کے ارشاد و باقی مسلمانوں سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمائے۔

حضرت موعود علیہ السلام کے ارشاد و باقی مسلمانوں سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمائے۔

حضرت موعود علیہ السلام کے ارشاد و باقی مسلمانوں سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمائے۔

حضرت موعود علیہ السلام کے ارشاد و باقی مسلمانوں سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمائے۔

حضرت موعود علیہ السلام کے ارشاد و باقی مسلمانوں سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمائے۔

حضرت موعود علیہ السلام کے ارشاد و باقی مسلمانوں سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان مقدس مقامات کی حفاظت فرمائے۔

# مشرق وسطیٰ اور تیل

(محکم پر ولیہ حبیب اللہ خاں صاحب ایم ایس سی) (توسط سبکداری)

اللہ تعالیٰ نے مشرق وسطیٰ کو تیل کی زمین سے نوازا ہے اور اس کی دنیا میں اس کی اہمیت آج کل میں اہمیت ہے۔ زیادہ جگہ اور زیادہ امن دونوں میں اس کی قدر و قیمت بیکار رہتی ہے۔ تمام دنیا میں تیل کی قیمتوں کے کل پرزے اس کی بادلت چلتے ہیں۔ تجارتی ذراعت، صنعت سب کا انحصار اس پر ہے۔ ہمارے ملک میں ایک ہفتہ دیوے کی سڑک ہو جائے تو تمام درہم پر ہم ہوتے گھٹاتے۔ اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ اگر کسی ملک کی تیل کی سپلائی کافی خراب نہ رہے تو اس کو کس قدر نقصان پہنچ سکتا ہے اور کس طرح اسکی معاشی اور صنعتی زندگی مفلوج ہو سکتی ہے۔

اس لحاظ سے دیکھا جائے تو مشرق وسطیٰ بڑا خوش قسمت ہے۔ اس نے تیل کی اہمیت کا اندازہ اس امر سے سمجھایا جاسکتا ہے کہ اس وقت دنیا کے تمام تیل کے ذخائر تقریباً ۳۰ لاکھ بیرل تیل باقی رہے ہیں۔ اس میں سے مشرق وسطیٰ کا حصہ ایک کروڑ ۹۰ لاکھ بیرل ہے۔ گویا دنیا کے موجودہ ذخائر کا دو تہائی حصہ یہاں موجود ہے۔ پیداوار کے لحاظ سے بھی دنیا کے کل تیل کے ذخائر کا ایک تہائی مشرق وسطیٰ سے آتا ہے۔ اندازہ کیا گیا ہے اس خطے کی پیداوار ۹۰ لاکھ بیرل تیل کا آتا ہے۔ اس پیداوار کی تفصیل مندرجہ ذیل جدول سے ظاہر ہوگی۔

نام ملک	دریافت کی تاریخ	اندازہ پیداوار (دش لاکھ بیرل)	دوسری پیداوار (دش لاکھ بیرل)	پیداوار (دش لاکھ بیرل)
امریکہ	۱۸۵۹	۹۵	۱۹۰۳	۱۰۰
روس	-	۱۹۰۳	۱۹۰۳	۱۸۷
دینی ڈولر	۱۹۱۲	۱۹۰۳	۱۹۰۳	۱۶
رومانیا	۱۸۵۹	۲۵۰	۱۹۱۲	۱۲
ایران	۹۰۸	۱۰۰	۱۹۰۳	۷
عراق	۱۹۱۲	۹	۱۹۰۳	۹
سعودی عرب	۱۹۳۵	-	-	۸
کویت	۱۹۳۸	-	۱۹۵۲	۹۰
بحرین	۱۹۳۲	-	-	-
قطر	۱۹۳۸	-	-	-
سیناؤ (قطر)	۱۹۵۴	-	-	۲۱
اچھا	۱۹۶۲	-	-	۲

یہ جدول کل تیل کی کھنڈی اور عراق اور بحرین اور قطر کی پیداوار کے اعداد و شمار دستیاب نہ ہو سکے تاہم اس سے مختلف ممالک کی پیداوار کا تناسب معلوم کرنے میں ضرور کچھ مدد مل سکتی ہے۔ تیل کی دنیا میں ایک چیز جو تغیر پذیر ہے وہ اس کی پوزیشن ہے۔ ۱۹۰۳ء سے ۱۹۳۵ء تک روس میں تیل کی پیداوار دنیا میں سب سے زیادہ تھی اور یہ تیل یورپ اور ایشیا کی ممالک کو بھی جاتا تھا۔ ۱۹۱۲ء کے انقلاب کے بعد روسی سرمایہ سنبھال لیا گیا۔ تو پیداوار میں کمی ہوئی۔ اس کے بعد جب پیداوار پھر بڑھنے لگی تو حکومت کی پالیسیوں کے باعث تیل کی ضروریات پوری نہ کی جا سکی۔ اور آج کل کے حالات میں اس پالیسی نظر ثانی کی گئی اور ممالک کی اہمیت کو تسلیم کیا گیا۔ چنانچہ ۱۹۳۳ء میں روس نے کم از کم ۵۰ لاکھ بیرل تیل برآمد کیا۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ روس کے پاس اچھا ذخیرہ رہا ہے۔ اسے زیادہ تیل موجود ہے اور اسے برآمد نہیں ہو سکتا ہے۔

یہ وہ ممالک ہیں جن کا ذخیرہ زیادہ ہے۔ اس لحاظ سے جن ممالک کے ذخیرے زیادہ ہیں وہ بڑھتی ہوئی ضرورت کو پورا کرنے کی زیادہ صلاحیت رکھتے ہیں اور ان کی اہمیت اور بڑھتی جا سکتی ہے۔ مشرق وسطیٰ کا تیل نہ صرف مشرق اور افریقی ممالک کی ضروریات کو پورا کرتا ہے بلکہ مغربی یورپ کی ضروریات بھی اس سے پوری ہوتی ہیں اور پتہ چلتے تو اس کی بڑھتی ہوئی ضرورت بھی ہے۔ اس لیے دنیا میں اس کے زیادہ پیداوار ہونے سے

موجود بھی مشرق وسطیٰ کے تیل سے ایک حد تک استفادہ کرتا ہے۔ حالیہ جنگ سے قبل ۲ لاکھ بیرل تیل روزانہ امریکہ کے مشرقی ساحل کو بھیجا جاتا تھا۔ اسی طرح مغربی ساحل کو بھی تیل جاتا تھا۔ اس کی مقدار نسبتاً کم تھی۔ اگرچہ اس نے یہ تیل درآمد کرتا تھا کہ باوجود طویل مسافت کے اس کی قیمت ملک تیل سے کم تھی۔

یورپ میں اس قدر تیل پیدا ہوتا ہے وہ دنیا کی ضروریات کے لئے کافی ہے اسلئے باہر سے منگوانا پڑتا ہے۔ ۱۹۳۳ء میں یورپ نے تقریباً ۳ کروڑ ۳۰ لاکھ بیرل تیل درآمد کیا۔ اس میں سے بڑا حصہ مشرق وسطیٰ سے لیا۔ اگرچہ ۵ لاکھ بیرل یورپ تو اکثر یورپی ممالک پر صنعتی اور معاشی نظام کا بڑا بڑا اثر ہے۔ اس لئے اس کی اہمیت کو عرب ممالک بھی اچھی طرح سمجھتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ انہیں اسے متفقہ طور پر منظم کیا جا رہا ہے۔ اور دوسرے ممالک کو چند دنوں کی مسودہ تک پورا کرنا پڑے گا۔

تیل کے اس لحاظ سے جو اہمیت ہے اس کے ممالک کی طرف سے کہا گیا کہ امریکہ اس سے باہمی تجارت نہیں کرے گا۔ کیونکہ وہ خود دنیا میں سب سے زیادہ تیل پیدا کرتا ہے۔ اس کے علاوہ انہوں نے ایک ذخیرہ ریزرو رکھا ہوا ہے جس سے صرف متناہم حالات میں استفادہ کیا جاتا ہے۔ تیل کی کمی کو کچھ اس لحاظ سے ذخیرہ سے اور کچھ دوسرے ذخائر کی پیداوار سے حل کیا جائے گا۔

یہ ممالک ہیں جن کا ذخیرہ زیادہ ہے۔ اس لحاظ سے جن ممالک کے ذخیرے زیادہ ہیں وہ بڑھتی ہوئی ضرورت کو پورا کرنے کی زیادہ صلاحیت رکھتے ہیں اور ان کی اہمیت اور بڑھتی جا سکتی ہے۔ مشرق وسطیٰ کا تیل نہ صرف مشرق اور افریقی ممالک کی ضروریات کو پورا کرتا ہے بلکہ مغربی یورپ کی ضروریات بھی اس سے پوری ہوتی ہیں اور پتہ چلتے تو اس کی بڑھتی ہوئی ضرورت بھی ہے۔ اس لیے دنیا میں اس کے زیادہ پیداوار ہونے سے

بات یہ بھی سمجھنی ہے کہ یہ سخت عارضی ہے اور اس کی ضرورت اس لئے پوری نہیں ہوتی ہے۔ گویا عوام ان اس اپنے غمگین اور سوجھ بوجھ و خردشیں میں، کا دفاع اور باپ لائون وغیرہ کو نقصان نہ پہنچائیں۔ کچھ عرصہ بعد یہ سپلائی بحال کر دی جائے گی۔ اس کی دلیل یہی ہے کہ ان ممالک کو مجموعی طور پر ۲ کروڑ ۵۰ لاکھ ڈالر سالانہ تیل اور تیل کی شکل میں ملتے ہیں۔ اسی آمدنی پر ان کا گذر ہے۔ ان کی مالی مشکلات انہیں مجبور کر رہی ہے کہ اس فیصلہ منسوخ کریں۔

اس میں دوسری بات یہ بھی سمجھنی ہے کہ اگر بالفرض امریکی اور برطانوی کمپنیوں کو تیل کی رعایت سے محروم کر دیا گیا تو پھر دو صورتیں پیدا ہوں گی۔ ایک یہ کہ عرب ممالک تیل کی صنعت کو قومی ملکہ بنا کر اس کی پیداوار کو خود کر لیں۔ دوسرے یہ کہ وہ اور ممالک کی کمپنیوں کو تیل کا کاروبار سنبھالنے کی دعوت دیں۔ اگر انہوں نے اس کام کو پسند نہ کرے تو انہوں نے اس کے پاس وہ ذخائر نہیں ہوتے۔ وہ اپنا مال دنیا میں لگائیں گے۔ انہیں بالآخر کسی کے توسط سے انہیں کمپنیوں سے سہارا دینا پڑے گا۔ اور انہوں نے اپنے ملک سے تیل کا کاروبار کر لیا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ امریکی اور برطانوی کمپنیاں رتنے بے اندازے ہیں اور ان کا کاروبار تمام دنیا میں پھیلا ہوا ہے۔ ان کے اپنے ملک میں پیداوار جہاں انہیں کے ذریعہ تیل لیا جاتا ہے وہ دوسری جگہ پہنچایا جاسکتا ہے۔ دوسری کمپنیوں کو اس قدر سہولتیں حاصل نہیں ہوتیں جتنی انہیں کے ذریعہ انجام پاتے ہیں۔ اور وہ متناہم اور چھوٹے ممالک سے یہ ضرورت عوام ممالک کے لئے موجودہ انتظام سے زیادہ پوری ہوگی۔

اگر دوسرے ملکوں کو کاروبار کرنے کی دعوت دی گئی تو اس کو قبول کرنے والے امریکی طور پر روس، فرانس، اٹلی اور جاپان سے مدد لی جاسکتی ہے۔ روس چونکہ خود تیل برآمد کرتا ہے اس لئے اس سے عرب ممالک کے تیل کی تلاش سے دلچسپی نہیں ہو سکتی۔ فرانس نے بھی اس سلسلہ میں کسی دلچسپی کا اظہار نہیں کیا۔

# چندہ مساجد اور احمدی خواتین

حضرت سیدہ ام میننہ صمدیہ ام لہ سے صدر لجنہ امار اللہ کریم

ہفتہ زیر عید یعنی فوجوں سے چندہ جن تک چندہ مساجد کے لئے ایک ہزار ایک سو بار دوپے کے وعدہ جات اور ایک ہزار دو سو ستیوں روپے کی وصولی ہوئی ہے۔ الحمد للہ گذشتہ چند ماہ سے مسجد کے لئے چندہ کے وعدہ جات اور وصولی مدد میں نمایاں کام آئی ہے۔ چندہ کی موجودہ رفتار سے مسجد کی تعمیر پرنیچ کی ہوئی رقم کو پورا کرنے کیلئے ایک ماہ بعد ہر ایک اشرفیہ کے لئے قرآن مجید میں ایمان اور اعمال مال کو کھانا کھانا فقہ اتفاق فی سبیل اللہ بہت جا زور دیا۔ اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ فرماتا ہے **وَ انْفِقُوا مِنْ مَّا رَزَقْنَاكُمْ مِنْ قَبْلِ** **اَنْ يَأْتِيَنَّكُمْ اَحَدُ كَلِمَاتٍ فَتُنْفِقُوا ذَلِكُمْ يَكُوْنُ لَكُمْ اٰخِرُ نَسِيْمٍ اِلٰى اٰجَلٍ قَرِيْبٍ** **فَاَصْحَوْا زَاكٰتَكُمْ مِنْ اَلْمَصٰلِحِيْنَ** (سورہ منافقون) اور لے لو مومنو! جو تمہیں ہم نے نہیں دیا ہے۔ اس میں سے سوئے آنے سے پہلے خرچ کرو تا ایسا نہ ہو کہ جب موت آئے تو خرچ نہ کر سکو اور اس کو اپنا پڑے کہ لے لے کر سب آتے تھے کیوں تو خود ہی سب ڈھیل نہیں تھی تا کہ میں اس ڈھیل میں کچھ صدقہ نہ لیتا اور نیکہ بن جاتا۔

کسی کو معلوم نہیں کہ اس کی موت کا وقت کب آتا ہے اس سے ہر نیکہ تخریب میں حدیث مل کرنا چاہیے تاکہ پچھتاوا نہ رہ جائے کہ ہم نے اس میں حصہ نہیں لیا۔ مساجد کی تعمیر برسرِ کار اتفاق فی سبیل اللہ کا اور کون موقع ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہماری بہنوں کو یہ سنہری موقع عطا فرمایا ہے کہ صرف ان کے چندوں سے مسجد کی تعمیر ہوئی ہے لیکن تنگدستی کے باعث جو اندازہ تھا اس سے بہت زیادہ خرچ ہو چکا ہے ایک بھاری رقم ابھی ہم نے ادا کر لی ہے اس مسجد کے ذریعہ جو درجوں میں اسلام قبول کریں گی یقیناً اس کا ثواب ان بہنوں کو ملے گا جنہوں نے اس میں حصہ لیا۔

تمام عہدہ داران نجات کو اور خصوصاً دیہات کی خجائات کو توجہ دلائی ہوں کہ وہ ایک ایک احمی عورت تک اس تحریک کو پیچھا میں اور چندہ عید سے جلد وصول کر کے بھائی گندم کی کٹائی ختم ہو چکی ہے اور اس وقت دیہاتی جماعتیں آسانی سے چندہ دے سکتی ہیں صرف ضرورت ہے عہدہ داران کو چندہ ذمہ دت اور لگن سے ایک ایک احمی عورت تک اس تحریک کو پیچھا میں اس کی اہمیت کو درج کر کے چندہ وصولی کو نئی۔

اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم اپنی قربانیوں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب کرنے والی ہوں اور اسلام کی شان و شوکت اور عہدہ داران تعالیٰ میں اپنی زندگیوں میں دکھادے۔ **ذِكْرًا لِّتَقِيْلٍ مَّآ اَنكَ اَنْتَ السَّمِيْعُ الْعَلِيْمُ**

## چندہ کی جلسہ سالانہ

حضرت خلیفۃ المسیح (شاہ فیاضی) اللہ تعالیٰ عنہ نے جلسہ شاد و ت ۱۹۴۳ء کے موقع پر فرمایا :-  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے چندہ جمعہ لائے کو ایک مستقل کام قرار دیا ہے اور فرمایا ہے کہ

”اس جلسہ کو معمولی اسٹیجوں کی طرح خیال نہ کریں یہ وہ امر ہے جس کی خالص تائید حق اور اعلا رکھ کر اسلام پر بنیاد ہے۔ اس سلسلہ کی بنیادی دینیہ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے اور اس کے لئے تو میں تیار کی ہیں جو حق پرست اس پر ایمان کی کیونکہ یہ اس قادر کائنات کے جس کے کوئی بات الہی نہیں۔“ (استشہار، ۲۴ ستمبر ۱۹۳۳ء)

پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جلسہ سالانہ کو ایک مستقل کام قرار دیا ہے اور فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ کے حکم سے یہ سلسلہ جاری کیا گیا ہے۔ پس اگر چندہ جلسہ سالانہ کا اہم اور اہم جادو ہے تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس ذمہ دینی کی ذمہ سے کہ ہمارے جلسہ سالانہ دوسرے لوگوں کے جلسوں کی طرح نہیں۔ مومنوں کا اس چندہ میں حصہ لیتا ان کے ایمانوں کو ہمیں تازہ کرنے کا موجب بنا دے گا۔  
خاکر عرض کرتا ہے کہ اس سال عہدہ داران کو ابھی سے بروی پوری کوشش شروع کر دینی چاہیے کہ جماعت کا کوئی فرد ایسا نہ رہے کہ اس کا خیر میں پورا حصہ لے لینا ایمان تازہ کرنے کی مسامت سے محروم رہ جائے (ناظر بیت المال رپورٹ)

ہمیشہ دوسروں کے دست نگر رہیں گے۔ خدا تعالیٰ نے انہیں بڑی دولت دی ہے۔ وہ اگر توجہ کریں تو اپنی قوت بڑھا سکتے ہیں۔  
میسری بات یہ ہے کہ ہر طرح کی باہمی رنگ میں باہمی فسادوں کے بغیر وہ ادا نہیں ہو سکتے۔ اسی طرح تجارتی اور اقتصادی معاملات میں بھی یکساں حکمت عملی کے بغیر ان کا وجود ہمیشہ خطرہ میں رہے گا۔  
ایران اور ترکی کا باہمی فسادوں بطور نمونہ ان کے سامنے ہے اور ان کے نمونہ اور اثرات سے عرب ممالک ناواقف نہیں رہ سکتے۔ اگر وہ اسی طرز پر سب معاملات میں اشتراک عمل کریں تو بہت سے خطرات سے محفوظ رہ سکتے ہیں۔ بہت بہتر تو یہ ہے کہ سب اسلامی حکومتیں متورہ وہ عرب ممالک باہمی عرب باہم صلاح مشورہ سے ایک مشترکہ عملی اختیار کریں۔ اس فسادوں سے جو قوت پیدا ہوگی۔ اس سے ٹھکانا آسان نہ ہوگا۔  
بالآخر یہ کہنا بھی ضروری ہے کہ بلند باہم دعاوی اور سابقہ فتوے جات کے حوالے سے عملی دنیا میں کام نہیں بنا کر بڑے بڑے بول بول بھی خدا تعالیٰ کی نگاہ میں پسندیدہ نہیں۔ پس جہاں شکر نعمت کے طور پر پیش کی دوست سے صحیح رنگ میں خاندانہ اتفاقا چاہیے وہی عسر اور دیر ہر حال میں اس سے مدد طلب کرنے دینا چاہیے کہ سب فضل اسکے ہاتھ میں ہیں۔ اگر ہمیں امتحانات پر درخت یا جزا بھی ہوتی ہے تو اس سے استقامت طلب کرنے سے انسان ہر قسم کے نقصان سے محفوظ رہتا ہے۔ اگر وہ اعزّت کی طرف سے اعتنائی کا سہارا ہو تو سامانوں کے ہونے پر بے بسی ان سے استفادہ کا موقع نہیں ملتا اور ناکامی ہر طرف سے گھیر لیتی ہے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں ایسے اقدام سے بچائے جو اسکے علم پر مبنی ہے۔  
نقصان رسالوں اور وہ ہمیں صحیح راہ میں اختیار کرنے کی توفیق عطا کرے۔

میں

## ضروری اعلان

حاکم سابقہ دارالہدٰی کو رحمت اللہ علیہ رحمۃ اللہ خاندان جبرئیل اللہ تعالیٰ عنہ کی زندگی کے حالات تفصیلی طور پر مرتب کرنا چاہتا ہے۔ اسکے جن بزرگوں اور دوستوں کو حضرت ڈاکٹر صاحب کے حالات و کوائف یا ان کی سیرت کے کسی پہلو کے متعلق کبھی واقعہ کا علم ہو وہ اندازہ کر مہلہ سے مہلہ تحریر فرمایا کہ خاکسار کو ارسال فرمائیں۔  
مجھے امید ہے کہ احباب اور بالخصوص ایسے دوست جن کا حضرت دارالہدٰی سے کبھی دیکھی رنگہ، بے تعلق تھا یا جن سے ان کی خط و کتابت تھی وہ ضرور اس طرف توجہ فرمائیں گے اور حیدر اپنے ناشر نہ کھسکا رسالہ فرمائیں گے۔ جنہاں اللہ اسن الخیراء خاکسار ڈاکٹر صاحب فضل عمر ہسپتال رپورٹ

ہم اپنی کی ایک کچی سے عراقی تے حالیہ جنگ سے کچھ عرصہ قبل باہت چیت شروع کی تھی اول تو میرا نیا خزانہ امریکہ اور کاناڈا کے سینٹروں نے اس کچی سے احتجاج کیا کہ ان کو اس علاقہ کی اہلیت نہیں کرنی چاہیے۔ وہ یہ کچی سارے ملکوں کے کاروبار کو سختی سے رکھتی۔ نیرے نیک کے کاروبار میں بڑی بڑی کمپنیاں باہمی مشورہ سے اپنی پالیسی مرتب کرتی ہیں اور انہیں ایک دوسرے کا فائدہ حاصل ہر ہمتیہ ہر ماہ کی برکوتی تھی کچی دوسرے کے فائدہ کے بغیر کیا سبب نہیں ہو سکتی اور کوئی دوست ملک برطانیہ اور امریکہ کو نادر حق کرنا پسند نہیں کرے گا۔

اس تمام بحث سے میں باہت واقعہ ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ برطانیہ اور امریکہ وغیرہ کو نیک کی سبب سے نیک کرنے میں جہاں فائدہ ہیں وہاں متخلفان بھی ہیں۔ اس سارے پیرا کا فی غور و خوض کے بعد آخری فیصلہ کرنا چاہیے۔

جو فیصلہ بھی کیا جائے اسکا سبب ممالک پابندی کریں۔ ایسا نہ ہو کہ انہاں ایک طرف سے اختیار کیا جائے۔ یہ بات یقینی ہے کہ خود فیصلہ سے کجرات ایسی منجلیج حاصل کرے گا جو دولت العمر پائی نہ جائے۔ اور مشترکہ مقصد کے لئے انتہائی درجہ نقصان رسال ہوگی۔ عرض فیصلہ بڑے حزم و احتیاط سے کیا جائے اور بعد میں سب اس کی سختی سے پابندی کریں۔

دوسری بات یہ واقعہ ہوتی ہے کہ عربی ممالک کی ایک جمعی کر دی ہے کہ ان کے پاس نہ سنا عبد بکری خود تہہ اور نہ نیک دینی اور مالی پروردگار نہ رہا وہ ذمہ دار نہیں رہا کہ عرب شیخ بڑے نیک اور دھرم دھام سے باہر ملے کے ذریعہ نیکار ہیں دولت اور دولت فضا تو کریں۔ اگر انہیں باہمی دولت سے صحیح طور پر خاندانہ اتفاقا چاہیے تو اپنی ہر جاتی اور بکری طقت کے حصول کی طرف توجہ کرنی چاہیے ہر ایک قوت کے بغیر بقا ممکن نہیں اور بکری قوت اور مناسب تجارتی ساز و سامان کے بغیر نہ

# دکلیا

جنوری کوٹہ۔ مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپوراز اور صدر جنرل احمدی کی منظوری سے قبل صرف اس لئے شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی وجہ سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر ہیئت مقبرہ کو بندہ دن کے اندر اندر تحریر کر کے مفصل سے آگاہ فرمائیں۔ ان دنوں ہاؤس نمبر دیے جا رہے ہیں وہ گزشتہ وصیت نمبر میں ملکہ میسرول فرمیں وصیت نمبر صدر جنرل احمدی کی منظوری سے حاصل ہونے پڑے ہیں جن میں (دس) وصیت نگتہ گاہ کی سیکرٹری صاحبان مال ادکسپلڑی صاحبان وصایا اس بات کو ذرا فرمائیں۔

## سیکرٹری مجلس کارپوراز دہلی

### صدر انجمن احمدی ربوہ ہوگی۔

نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے برخلاف وہ بھی صدر انجمن احمدی پاکستان ربوہ ہوگی میری وصیت پر ۲۲ لاکھ سے زائد کے لئے رَبَّتْنَا تَقْتَبِلْنَا وَنَسْتَأْتِبُكَ اَنْتَ اَللّٰهُمَّ اَلْحَلِيْمُ

### مسئلہ نمبر ۱۸۷۲

میرا ترکہ صاحب قوم قریشی پشتر ملازمت عمر ۵۰ سال ہیئت پیدائشی ساکن ربوہ ڈاک خانہ خاص ضلع جنگ صدر مغرب پاکستان بھٹائی پور میں ہے۔ میرا ترکہ ۸ لاکھ سے زائد ہے۔

### مسئلہ نمبر ۱۸۷۳

میرا ترکہ صاحب قوم قریشی پشتر ملازمت عمر ۵۰ سال ہیئت پیدائشی ساکن ربوہ ڈاک خانہ خاص ضلع جنگ صدر مغرب پاکستان بھٹائی پور میں ہے۔ میرا ترکہ ۸ لاکھ سے زائد ہے۔

### مسئلہ نمبر ۱۸۷۴

میرا ترکہ صاحب قوم قریشی پشتر ملازمت عمر ۵۰ سال ہیئت پیدائشی ساکن ربوہ ڈاک خانہ خاص ضلع جنگ صدر مغرب پاکستان بھٹائی پور میں ہے۔ میرا ترکہ ۸ لاکھ سے زائد ہے۔

### مسئلہ نمبر ۱۸۷۵

میرا ترکہ صاحب قوم قریشی پشتر ملازمت عمر ۵۰ سال ہیئت پیدائشی ساکن ربوہ ڈاک خانہ خاص ضلع جنگ صدر مغرب پاکستان بھٹائی پور میں ہے۔ میرا ترکہ ۸ لاکھ سے زائد ہے۔

### مسئلہ نمبر ۱۸۷۲

میرا ترکہ صاحب قوم قریشی پشتر ملازمت عمر ۵۰ سال ہیئت پیدائشی ساکن ربوہ ڈاک خانہ خاص ضلع جنگ صدر مغرب پاکستان بھٹائی پور میں ہے۔ میرا ترکہ ۸ لاکھ سے زائد ہے۔

### مسئلہ نمبر ۱۸۷۳

میرا ترکہ صاحب قوم قریشی پشتر ملازمت عمر ۵۰ سال ہیئت پیدائشی ساکن ربوہ ڈاک خانہ خاص ضلع جنگ صدر مغرب پاکستان بھٹائی پور میں ہے۔ میرا ترکہ ۸ لاکھ سے زائد ہے۔

### مسئلہ نمبر ۱۸۷۴

میرا ترکہ صاحب قوم قریشی پشتر ملازمت عمر ۵۰ سال ہیئت پیدائشی ساکن ربوہ ڈاک خانہ خاص ضلع جنگ صدر مغرب پاکستان بھٹائی پور میں ہے۔ میرا ترکہ ۸ لاکھ سے زائد ہے۔

### مسئلہ نمبر ۱۸۷۵

میرا ترکہ صاحب قوم قریشی پشتر ملازمت عمر ۵۰ سال ہیئت پیدائشی ساکن ربوہ ڈاک خانہ خاص ضلع جنگ صدر مغرب پاکستان بھٹائی پور میں ہے۔ میرا ترکہ ۸ لاکھ سے زائد ہے۔

حسب ذیل ہے جو میری ملکیت ہے۔ ایک مکان بلات ۲۲ لاکھ تقریباً۔ دوسرا مکان نصف حصہ میں پانچ برس پر مکان تعمیر شدہ ہے تفصیل یہ ہے :-

ایک کوٹہ ۱۱۷/۴ ایکٹر، ۱۱۷/۴ ایکٹر، ۱۱۷/۴ ایکٹر۔ جس کا انداز قیمت اس وقت مبلغ ۲۵۰۰/- ہے۔ اس کے باجود کہ جسٹس صاحب جنرل احمدی پاکستان ربوہ کوٹہ ہوں۔ اگر میں کوئی رقم اپنی زندگی میں داخل خزانہ صدر انجمن احمدی پاکستان ربوہ میں بیک وقت حاصل کروں۔ یا جائداد کا کوئی حصہ انجمن کے حوالے کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو اپنی رقم یا جائداد کی قیمت حصہ وصیت کر دوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی جائداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوراز کو دیتا ہوں گا۔ اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے باجود کہ جسٹس صاحب جنرل احمدی پاکستان ربوہ ہوں۔ لیکن میرا اگر ارادہ ہو کہ اس جائداد میں سے ایک حصہ میرا اپنے ماہوار آمدنی کے لئے ہو۔ اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہے۔ میرا اپنی ماہوار آمدنی کو جو بھی ہو۔ اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہے۔ میری وصیت نامہ تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔ مندرجہ ذیل میں درج ہے (جیسے درج ہے)۔

### مسئلہ نمبر ۱۸۷۶

میرا ترکہ صاحب قوم قریشی پشتر ملازمت عمر ۵۰ سال ہیئت پیدائشی ساکن ربوہ ڈاک خانہ خاص ضلع جنگ صدر مغرب پاکستان بھٹائی پور میں ہے۔ میرا ترکہ ۸ لاکھ سے زائد ہے۔

گواہ شہ اسمیر علی سیکرٹری مالی جماعت احمدیہ دہلیاں۔

### مسئلہ نمبر ۱۸۷۷

میرا ترکہ صاحب قوم قریشی پشتر ملازمت عمر ۵۰ سال ہیئت پیدائشی ساکن ربوہ ڈاک خانہ خاص ضلع جنگ صدر مغرب پاکستان بھٹائی پور میں ہے۔ میرا ترکہ ۸ لاکھ سے زائد ہے۔

۱۸۷۸  
۱۸۷۹  
۱۸۸۰  
۱۸۸۱  
۱۸۸۲  
۱۸۸۳  
۱۸۸۴  
۱۸۸۵  
۱۸۸۶  
۱۸۸۷  
۱۸۸۸  
۱۸۸۹  
۱۸۹۰  
۱۸۹۱  
۱۸۹۲  
۱۸۹۳  
۱۸۹۴  
۱۸۹۵  
۱۸۹۶  
۱۸۹۷  
۱۸۹۸  
۱۸۹۹  
۱۹۰۰

# اسلام نے اپنے ماننے والوں کو فرشتہ زمین سے بھجایا اور انہیں شریانگ جاہنچایا

## اس نے انہیں لازوال شہرت بخشی اور ان کی عزت کو چار چاند لگا دیتے

اور جن کو جانتا بھی ہے ان کو وہ عزت سے یاد کرتا ہے۔  
(تفسیر کبیر جلد ۵ ص ۲۵۷ صفحہ ۲۵۷)

### ضرورت اساتذہ

مغز انزلی میں چند انگریزی بیالوجی اور اسلامیات کے اساتذہ کی ضرورت ہے۔ جو دو سہ مغز انزلی میں ملازمت کے حاکم بن سکیں وہ ملا تا خیر و خوشامیسی ہو کم جا سہ دکن انبشیر صاحب تحریک جدید ربوبیت کو ارسال کر دیں۔  
آخری انگریزی کی فوٹو سٹیٹ کا پیار بھی ساتھ ہی بھیج دیں۔ درخواست کتنے گناں کا ان مضامین میں ایم اے کے ہونا لازمی ہے۔  
دو کات تبصرہ تحریک جدید ربوبیت

### خود ازان الفضل کے لئے ضروری اطلاع

الفضل کے اخبار میں انہی جنہیں عزیز بنانا ہے جاری ہیں۔ لہذا اگر کسی اخبار میں لینے ایسی ہی کوئی شے ہے تو ضروری اطلاع کو طلب سے جلد مطلع فرمادیں۔  
(منجرا افضل)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اتباع شہدائے ان کی رکت روضتی ڈالتے ہوئے فرماتے ہیں:-  
دوبارہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا اقرار کیا تو اسی لئے کہ جب حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ خلیفہ ہوئے تو ان کی انہیں کھل گئیں۔ اور انہوں نے مجھ کو یہ اسلام کی بچائی کا ایک زبردست ثبوت ہے درود میرے بیٹے کی کیا حیثیت تھا کہ اس کے ہاتھ پر سارا عرب متحد ہو جائے۔

مذہب اسلام نے اپنے ماننے والوں کو فرشتہ زمین سے بھجایا اور انہیں شریانگ جاہنچایا تاریخ ان کے کارناموں سے بھری ہوئی ہے اور کوئی شخص جو جدید بننا چاہتا ہو اس امر سے انکار نہیں کر سکتا کہ قرآن کریم نے اپنے ماننے والوں کو ایک لازوال شہرت بخشی اور ان کی عزت کو اس نے چار چاند لگا دیے۔ گروہ لوگ جنہوں نے قرآن کو پڑھا وہ اپنی جہاں پر تھے وہیں کھو بیٹھے اور وقت کے ایسے گروہوں میں گرے کہ آج کوئی شخص ان کا نام تک نہیں جانتا

ہے تو ان کے لئے اس امر کو تسلیم کرنا نہیں چاہیے۔ اور انہوں نے خریدنے والے سے پوچھا تم کس ابوبکر کا ذکر کر رہے ہو؟ اس نے کہا۔ وہی ابوبکر جو تمہارا بیلے ہے انہوں نے عرب کے ایک قبیلے کا نام لے کر گت شروع کر دیا کہ اس نے بھی ابوبکر کی بعیت کر لیا ہے اور جب اس نے کہا کہ سب نے متفقہ طور پر ابوبکر کو خلیفہ اور بائوٹ بنا لیا ہے تو ابوجہاد نے اختیار کرنے لگے کہ  
أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

یہی ہے گواہی دینے والے کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور یہی گواہی دینے والے کہ محمد رسول اللہ ہے اس کے پیچھے رسول ہے۔ لہذا لاکھ دیر سے مسلمان تھے۔ انہوں نے جبریت کو بٹھا دیا۔ اور

اس نے ان کو ایمان سے نوازا اور اس قدر شرف بخشا کہ اس قدر بزرگی دی کہ وہ دنیا کے معظم اور رہنما بن گئے۔  
حضرت ابوبکر کو کھدھ لو آپ کو کھدھ لے کہ معمول تاجر تھے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھتے اور بڑھ کر تاریخ لکھی جاتی تھی۔ مؤرخ صرف اتنا ذکر کرتا کہ ابوبکرؓ کا ایک شریف اور بائوٹ دار تھا۔ گو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی انبیا سے ابوبکرؓ کو وہ مقام ملا کہ آپ ساری دنیا ان کا ادب اور احترام کے ساتھ نام لیتے تھے۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم وفات پا گئے تو حضرت ابوبکرؓ کو مسلمانوں نے اپنا خلیفہ اور بائوٹ بنا لیا تو لاکھ ہی بھی یہ خبر جا پہنچی۔ ایک مجلس میں بہت سے لوگ بیٹھے تھے جن میں حضرت ابوبکرؓ کے والد ابوجہاد بھی موجود تھے۔ جب انہوں نے سنا کہ ابوبکرؓ کے ہاتھ پر لوگوں نے بعیت کر لی

### ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

بنیادی مسئلہ یہ ہے کہ دو بارہ جنگ و جدوجہد پائے۔ اور یہ جیسی ممکن ہے کہ جو جس حد تک عارضی صلح کا بندھن ہو جائیں۔ انہوں نے کہا مسلمانوں کو صلح کا فرض ہے کہ وہ پہلے تو جیسا چاہیں کر لیں اور پھر دوسرے مسئلے حل کر لیں۔

نوجوان کی واپسی پر عدم اتفاق  
نمبر ۱۶ جون ۱۹۷۶ء  
جسٹس جاسٹس نے دو دفعہ تک ملاقات کرنے کے بعد دوسری ذیلی عظیم مشورہ کو جین نے کئی اخبار نویسوں سے بات چیت کرتے ہوئے مزید کہا کہ ملاقاتوں میں دونوں طرفوں نے وہ دوسرے کے موقف کو سمجھنے کی کوشش کی ہے۔ اس اور صدر جاسٹس عرب علاقوں سے امرائیں نوجوان کی واپسی کے بارے میں متفق نہیں ہو سکے البتہ دونوں میں اس بات پر اتفاق ہو گیا کہ مشورہ دہلا کر اس وقت حال کے بارے میں امریکی وزیر خارجہ مشورہ دینے کے لئے امریکی وزیر خارجہ ایک دوسرے سے رابطہ قائم رکھیں۔  
جاسٹس کو جین کے ٹیلی ویژن انٹرویو  
دہشت گردوں نے صدر جاسٹس کے ایک

پہلے ہی حل کی ضروری شرط  
نمبر ۱۶ جون ۱۹۷۶ء  
جسٹس جاسٹس نے دو دفعہ تک ملاقات کرنے کے بعد دوسری ذیلی عظیم مشورہ کو جین نے کئی اخبار نویسوں سے بات چیت کرتے ہوئے مزید کہا کہ ملاقاتوں میں دونوں طرفوں نے وہ دوسرے کے موقف کو سمجھنے کی کوشش کی ہے۔ اس اور صدر جاسٹس عرب علاقوں سے امرائیں نوجوان کی واپسی کے بارے میں متفق نہیں ہو سکے البتہ دونوں میں اس بات پر اتفاق ہو گیا کہ مشورہ دہلا کر اس وقت حال کے بارے میں امریکی وزیر خارجہ مشورہ دینے کے لئے امریکی وزیر خارجہ ایک دوسرے سے رابطہ قائم رکھیں۔  
جاسٹس کو جین کے ٹیلی ویژن انٹرویو  
دہشت گردوں نے صدر جاسٹس کے ایک

نمبر ۱۶ جون ۱۹۷۶ء  
جسٹس جاسٹس نے دو دفعہ تک ملاقات کرنے کے بعد دوسری ذیلی عظیم مشورہ کو جین نے کئی اخبار نویسوں سے بات چیت کرتے ہوئے مزید کہا کہ ملاقاتوں میں دونوں طرفوں نے وہ دوسرے کے موقف کو سمجھنے کی کوشش کی ہے۔ اس اور صدر جاسٹس عرب علاقوں سے امرائیں نوجوان کی واپسی کے بارے میں متفق نہیں ہو سکے البتہ دونوں میں اس بات پر اتفاق ہو گیا کہ مشورہ دہلا کر اس وقت حال کے بارے میں امریکی وزیر خارجہ مشورہ دینے کے لئے امریکی وزیر خارجہ ایک دوسرے سے رابطہ قائم رکھیں۔  
جاسٹس کو جین کے ٹیلی ویژن انٹرویو  
دہشت گردوں نے صدر جاسٹس کے ایک

نمبر ۱۶ جون ۱۹۷۶ء  
جسٹس جاسٹس نے دو دفعہ تک ملاقات کرنے کے بعد دوسری ذیلی عظیم مشورہ کو جین نے کئی اخبار نویسوں سے بات چیت کرتے ہوئے مزید کہا کہ ملاقاتوں میں دونوں طرفوں نے وہ دوسرے کے موقف کو سمجھنے کی کوشش کی ہے۔ اس اور صدر جاسٹس عرب علاقوں سے امرائیں نوجوان کی واپسی کے بارے میں متفق نہیں ہو سکے البتہ دونوں میں اس بات پر اتفاق ہو گیا کہ مشورہ دہلا کر اس وقت حال کے بارے میں امریکی وزیر خارجہ مشورہ دینے کے لئے امریکی وزیر خارجہ ایک دوسرے سے رابطہ قائم رکھیں۔  
جاسٹس کو جین کے ٹیلی ویژن انٹرویو  
دہشت گردوں نے صدر جاسٹس کے ایک